

چوہدری عبدالحفیظ

چیریٹی سٹیبل، علم اسلامیہ، نئی دہلی، یونیورسٹی لائبریری

## سیرتِ طیبہ کا ایک پہلو

موجودہ حالات میں ہم قومی سطح پر جن مسائل سے دوچار ہیں اور اخلاقی لحاظ سے جس تنزل کا شکار ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے اسوۂ رسولؐ کو ایسے پشت ڈال دیا ہے اور سیرتِ طیبہ کی روشنی سے ہم نے آنکھیں بند کر لی ہیں۔ سیرتِ طیبہ اور شریعتِ محمدیہ علیٰ صابہما افضل التبیۃ والسلام کو اگر آج بھی ہم اپنا رہنما بنالیں تو میں دعوے سے کہہ سکتا ہوں کہ ہمارے معاشرے، تمدنی، معاشی، سماجی، اخلاقی، سیاسی تمام مسائل حل ہو جائیں گے۔ آئندہ صفحات میں اسی مقصد کے پیش نظر سیرتِ طیبہ کے ایک پہلو کو اجاگر کرنے کی کوشش کی گئی ہے، آنحضرتؐ کی سیرت پر لاکھوں نہیں کروڑوں صفحات لکھے جا چکے ہیں مگر وہ لکھے جا رہے ہوں گے اور اربوں کھربوں آئندہ لکھے جائیں گے مگر سیرت کا مطالعہ کرنے والوں کو تاقیامت تشنگی محسوس ہوتی رہے گی۔

مَدَدْنَا لَكَ ذِكْرَكَ

کا اتفاق ضروری ہے کہ حبیبِ کبریا کی شان کبھی ختم نہ ہو۔ آپؐ کی زندگی کے جس پہلو کو بھی ایک بار پڑھ لینے کے بعد اگر کوئی شخص دوسری بار پڑھے گا تو ہر بار علم و حکمت اور رشد و ہدایت کی نئی راہیں کھلیں گی۔ زندگی کے اندھیروں کو منور کرنے کے لیے نئی روشنی میسر آئے گی۔ آئیے آج اس جذبے سے سیرتِ طیبہ کے ایک پہلو کا مطالعہ کریں اور یہ تہیہ کریں کہ مطالعہ کے بعد ہم اپنے عمل سے آنحضرتؐ کے اتباع کا ثبوت ہم پہنچائیں گے۔

سفید پوشی اور خود کشی نے آج کل ہمیں اس قدر متساہل اور آرام پسند بنا دیا ہے کہ اگر خاندان کا کوئی بچہ بڈل یا میٹرک کر جائے تو وہ اپنے ہاتھ سے کام کرنے کو عار سمجھتا ہے اور جو رگ، ایسا کرتے ہیں انھیں قابلِ نفرت گردانتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے معاشرے میں مزدور کو صحیح مقام میسر

سیرتِ طیبہ کا ایک خاص پہلو

نہیں اور محنت مزدوری کرنے والے شخص کو لوگ حقیر جانتے ہیں اس بات کو دیکھ کر اور بھی دکھ تو لہے کہ مغربی ممالک کی تقلید میں ہم اس قدر آگے بڑھ گئے ہیں کہ اگر کوئی تحریک مغرب میں جنم لے تو ہم اس بات کو اپنانے اور اس پر عمل کرنے کو عین سعادت سمجھتے ہیں۔ دشمن کے شکر یزوں کی طرف للچائی ہوئی نظروں سے تو دیکھتے ہیں مگر چودہ سو سال سے جو عمل و گہرا اسلامی تاریخ اور اپنے اسلاف کی بردت ہماری جمہولیوں میں موجود رہیں ہم نے کبھی انہیں حقیقت کی آنکھ سے دیکھا گوارا نہیں کیا۔

۱۹۳۳ء کی بات ہے پنجاب یونیورسٹی کی طرف سے (SOCIAL AND MANUAL WORK) کے نام سے ایک سکیم یونیورسٹی کے طلبہ و طالبات اور مغربی پاکستان کے ڈگری کالجوں میں نافذ کی گئی۔ اس کے روح رواں اس وقت کے وائس چانسلر پروفیسر حمید احمد خاں مرحوم تھے۔ انہوں نے اس سکیم کی ابتدا کرتے ہوئے خود اپنے ہاتھ سے یونیورسٹی میں صفائی کی ہم شروعات کی۔ طلبہ و طالبات نے یونیورسٹی میں پھولدار فائنٹی گلوں پر روغن کیا یونیورسٹی کے احاطہ میں طلبہ و طالبات نے جھاڑو دے کر احساس کہنہ کے اس بت کو توڑنے کی کوشش کی کہ اعلیٰ تعلیم ہاتھ سے کام کرنے کی راہ میں حائل ہے۔ یونیورسٹی اور ملحقہ کالجوں کے طلبہ کو مختلف دیہات میں بھیجا گیا۔ ۳ روپے پریمیر پر طلبہ و طالبات دس پندرہ دنوں کے لیے دیہات میں پھیل جلتے جہاں وہ اجتماعی ترقیاتی سکیموں کے تحت تعمیر ہونے والی عمارت پر مزدور کی طرح کام کرتے تھے وہ اینٹیں ڈھوتے اپنے سون پر گارے کی بھری نگاریاں اٹھا کر لاتے اور صبح تک پہنچاتے تھے۔ مقصد اس سکیم کا یہ بتایا گیا کہ طلبہ میں اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے بعد اپنے ہاتھ سے کام نہ کرنے کی جو روش چل نکلی ہے اسے کچلا جائے اور ان میں یہ احساس بیدار کیا جائے کہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد انسان اگر اپنے ہاتھ سے کام کرے تو یہ عار نہیں بلکہ فضیلت و شرف کا ایک پہلو ہے۔ سوشل ورک کے لیے طلبہ و دیہاتیوں میں گھل مل جاتے اور انہیں ان کے روزمرہ کاموں میں مفید مشورے دیتے تھے انہیں باہم مل جل کر زندگی بسر کرنے کی اہمیت پر لیکچر دیتے تھے۔

اخبارات میں پڑھا کہ یہ سکیم طلبہ میں اس لیے رائج کی گئی کیونکہ امریکہ اور دوسرے ترقی یافتہ ممالک میں طلبہ و نوجوانوں کے دنوں میں دیہاتوں میں پھیل جلتے ہیں۔ یومیہ اجرت پر کسانوں اور مزدوروں کا روپ دھار لیتے ہیں اور لوگوں کے گرووں میں قلعی کر کے، کھیتوں میں محنت مزدوری کر کے تیسری سال (ACADEMIC YEAR) کے لیے فیصلوں کا انتظام خود کر لیتے ہیں۔ اس طرح وہ محنت و شفقت کی زندگی کے عادی بنتے ہیں۔ اور الدین پر بوجھ بھی نہیں بنتے۔ امریکہ کی اسی تقلید میں ہم نے بھی یونیورسٹی فنڈ سے پیسے دے کر طلبہ کو دیہاتوں میں بھیجا۔ یہ سکیم تقریباً چار سال تک نافذ رہی۔ اب علم نہیں اس

کا کاحشر ہوا۔ اتنا یاد رہے کہ ستمبر ۱۹۶۵ء کی جنگ کے بعد متاثرہ علاقوں میں طلباء نے نہایت جانفشانی سے کام کیا اور وہاں متاثرہ لوگوں کی بھائی کے سلسلے میں حکومت نے جو مکانات تعمیر کیے ان میں طلباء کی محنت بہر حال یادگار رہے گی۔

ان سب باتوں کے پیش نظر یہ خیال پیدا ہوا کہ اہل وطن یورپی ملکوں کی تقلید کو شائستگی، تہذیب و دراعلیٰ کردار کی خوبی گردانتے ہیں مگر خود اپنی تاریخ کی گرانمایہ دولت ان کی نگاہوں سے ہنوز پوشیدہ ہے۔ آئیے ہم سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں جائزہ لیں کہ مغرب نے تو یہ سب کچھ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کی خوشہ چینی سے حاصل کیا۔ وہ کتا بین اور علمی جواہر ہمارے تو ہمارے اپنے باؤ اجداد کی میراث ہیں جن کی بدولت مغرب نے اخلاق اور شائستگی کا سبق سیکھا جنہیں یورپ میں دیکھ کر شہر مشرق علیہ الرحمۃ کا دل پارہ پارہ ہوا۔

مگر وہ مسلم کے موتی، کتہ ہیں اپنے آباد کی

جو دیکھیں ان کو یورپ میں تو دل ہوتا ہے سید پارہ

حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے لے کر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک جتنے بھی انبیاء و رسول آئے سب نے اپنے ہاتھوں اپنے گھر کے کام سنبھارے، امت کے کام آئے۔ محنت و مزدوری کا کے پیٹ پالتے رہے۔ اپنے ہاتھ سے کام کرنے کو کبھی عیب نہ جانا بلکہ رزق حلال کی خاطر اپنے ہاتھ سے سنت و شفقت کے امت کے سامنے ایک نمونہ پیش کیا۔ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ان کے بزرگ حضرت اسماعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیت اللہ کے معمار ہونے کا شرف حاصل کیا۔ ذرا تصور کیجیے کہ وہ کون تھا جو خازن کعبہ کی تعمیر کے لیے ہر پرگراں پتھر اٹھا کر لاتا تھا اور وہ کونسی ہستی تھی جو اپنے دست و پاؤں سے گارا لگا لگا کر ان پتھروں سے کعبہ کی دیواریں اٹھا رہی تھی؟ اگر نہیں جانتے تو قرآن سے پھینچے وہ بتا رہے کہ باپ بیٹا جن میں سے ایک مزدور اور دوسرا معمار تھا وہ ہمارے نبی اکرم کے بچے ہی تھے۔

وَإِذْ يُرْقِعُ الْبُرْهَيْمَ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلَ - (سورۃ بقرہ - ۱۲۷)

اور وہ وقت بھی یاد کیجیے جب حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیلؑ خدا کے گھر کی بنیادیں اٹھا رہے تھے۔

وہ دنیا میں گھر سب سے پہلا خدا کا  
خلیل ایک معمار تھا جس بنا کا

حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے حکم دیا۔

وَأَصْنَعِ الْفُلَ يَا عِيسَىٰ ابْنَ مَرْيَمَ خُذْهَا (سورہ ہود: ۴۰)

(اے نوح! ہماری ہدایت اور حکم کے مطابق ہمارے سامنے کشتی تیار کرو)

خدا تعالیٰ کے اس حکم کی تعمیل میں حضرت نوح نے بڑھتی کافر لہیزہ ادا کیا اور قوم نے یہ مذاق

بھی کیا کہ اے نوح تو پیغمبر تھا اور آج پیغمبر سے بڑھتی بن گیا ہے۔

حضرت داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں خدا کہتا ہے:-

وَالنَّاسُ الْغَافِلُونَ (المجادلہ: ۱۰-۱۱)

اور ہم نے داؤد کے لیے لہے کو نرم کر دیا اور حکم دیا کہ تم لوہے کے بدن کی حفاظت کے لیے

نہیں تیار کرو اور ان کی کڑیاں ترتیب کے ساتھ جوڑو۔

دوسری جگہ ارشاد فرمایا:-

وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُوسٍ لَّكَ لَمَّا كَرِهْتَ لَسَبًا (الانبیاء: ۸۰)

اور ہم نے داؤد علیہ السلام کو تمہارے (بدن کی حفاظت کی خاطر) لباس تیار کرنے کا طریقہ

سکھایا تاکہ یہ لباس (نہیں) لڑائی میں تمہارے کام آئے

گویا امت کی خاطر حضرت داؤد کو لوہا بنا دیا۔ اور ساری عمر زندگی میں بنا بنا کر روزی کا سامان

کرتے رہے۔ حدیث رسول اس بات کی تائید کرتی ہے۔

ان نبی اللہ داود کان یا کل من عمل ییدہ - (بخاری شریف)

(اللہ کے نبی داؤد علیہ السلام اپنے ہاتھ کے ذریعے لوہا کٹ کٹ کر روٹی کا سامان کیس

کرتے تھے)

ذرا سوچیے کہ ایک پیغمبر خدا بن کر سارا دن زندگی بھر میں ڈھالتا اور ان کی اجرت سے روزی کھاتا تھا

ایک لوہا کی محنت اور شفقت کا اندازہ لگانا کچھ مشکل نہیں۔ مہوڑے کی ضروریوں کے بدن کا ایک

ایک جزو چور ہو جاتا ہے۔ بھٹی کی آگ سے جسم کا رواں رواں دہک اٹھتا ہے، آگ کی تپش سے

جسم کا خون تک کھول اٹھتا ہے۔ مگر یہ سب کام پیغمبر کرتے رہے۔

حضرت زکریا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں آنحضرت کا فرمان ہے۔

کان زکریا علیہ السلام نجاراً - (مسند شریف)

(حضرت زکریا علیہ الصلوٰۃ والسلام بڑھتی کاپیشہ اختیار کیے ہوئے تھے)

حضرت ابراہیمؑ و اسماعیلؑ کو معمار زور، حضرت نوحؑ اور حضرت زکریاؑ کو بر طبعی اور حضرت داؤدؑ کو لوہا بنا دینے سے آخر خدا تعالیٰ کی کیا نشانی ہے؟

حضرت موسیٰؑ، حضرت عیسیٰؑ اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بکریاں چرتے رہے، ان لوگوں کو پیغمبروں کو بکریاں چرانے کی خدمت سونپنے کا کیا مقصد تھا؟

صرف اور صرف یہی کہ عوام الناس اپنے ہاتھوں سے کام کرنے کو عقیدہ جانیں۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی اور زندگی کا ایک ایک گوشہ چھان لینے کے بعد ہم پر یہی ثابت ہوتا ہے کہ حضرت رسول اکرمؐ نے محنت مزدوری کرنے والوں کے لیے بہترین نمونہ چھوڑا۔ زندگی کا وہ کون سا پہلو ہے جس کے بارے میں ہمیں اسوۂ رسولؐ سے رہنمائی نہ ملتی ہو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ساری زندگی کسی ہاتھ سے کام کرنے کو عیب نہ جانا۔ ہاتھوں نے اپنے ہاتھوں نہ صرف اپنے بلکہ لوگوں کے کام بھی سوار سے اور کبھی ہاتھ ہلانے کو عار نہ سمجھا مگر ہمیں کہ خود نمائی اور خود پسندی کا شکار ہو کر رہ گئے ہیں۔ میں نے پہلے عرض کیا ہے کہ ہمارے معاشرے میں سے اگر ایک طالب علم میٹرک پاس کر لے تو وہ اپنے گھر کا کام کاج کرنے سے جی چراتا ہے۔ وہ اس احساس کمتری کا شکار ہوتا ہے کہ اگر اس نے اپنے ہاتھوں سے کام کیا تو لوگ کہیں گے کہ دیکھو نفل رکھا میٹرک کرنے کے بعد بھی اپنے ہاتھوں سے کام کر رہا ہے۔

ہمارے ملک میں بے روزگاری کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ ہر میٹرک۔ ایف۔ اے۔ بی۔ اے یا ایم۔ اے یہ سمجھتا ہے کہ اس کے لیے کوئی ہو۔ ایک دفتر ہو جہاں بیٹھ کر وہ صرف حکم چلا سکے یا پھر کسی پر بیٹھ کر قلم کے ذریعے فائلوں کے انبار میں کھویا رہے۔ جگہ یا کھرک بنانا اس کے لیے باعث فخر اور باعث عزت و احترام ہے۔ سفید پوشی نے اس حد تک ہمیں گمراہ کیا ہے کہ ہم اپنے گھر کا کام کاج بھی اپنے ہاتھوں سے انجام دیتے ہوئے ڈرتے ہیں اور ہمارے ذہنوں پر یہ خوف طاری رہتا ہے کہ اگر ہمیں کسی دوست یا عزیز نے کام کرتے ہوئے دیکھ لیا تو وہ سمجھے گا کہ ہم اتنے گئے گزرے ہیں کہ ایک ٹوکری بھی نہیں رکھ سکتے یا ڈگری حاصل کر لینے کے بعد اگر ہم کسی پر بیٹھنے کی بجائے کسی دوکان میں بیٹھ گئے، کوئی تجارت شروع کرنی، یا کھیتی باڑی میں ہی لگ گئے یا اور کوئی ہنر اپنا لیا تو دوست احباب ہمیں عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھیں گے۔ دوسرے الفاظ میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ اگر ہم لوہا بن گئے، بر طبعی کا پیشہ اپنا لیا یا معمار اور مزدور کی سی زندگی بسر کرنے کا تہیہ کر لیا تو لوگ ہمیں طعنہ دیں گے کہ اتنی تعلیم کے بعد اگر یہی کام ہی کرنا تھا تو پھر تعلیم حاصل کیوں کی؟ ہم نے دل میں طرح طرح کے عجیبے خیالات کی پروش تو کی

سیرت طیبہ کا ایک پہلو

مگر ذہن سے اس حقیقت کو جھٹک دیا کہ جب انبیاء نے یہ سارے پیشے اپنائے ہیں تو ہمیں عار کس بات کی؟ احساس کہتری اور لعنوں کے اس خوف نے ہمیں فاقہ کشی تک پہنچا دیا مگر ہاتھ ہلا کر کسی پیشے کے ذریعے کسب معاش کرنے کی اجازت نہ دی۔ یہ محض خود فریبی ہے کہ ہم محنت مزدوری کو عیب، تجارت، صنعت و حرفت اور کاشتکاری کو قابلِ نفی گردانتے ہیں۔ سیرت پاک کا مطالعہ کر کے دیکھیے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود فریبی کے ان جھوٹے اور خود تہ اشیدہ بتوں کو کس طرح پاش پاش کیا ہے۔ حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے پہلے کی زندگی بھی اتنی صاف اور پاکیزہ تھی کہ کوئی مغرض آج تک اس پر حرف گیری نہیں کر سکا۔ اس جوانی کے زمانہ میں جس میں اکثر لوگ بہکتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صادق، اور امین، تسلیم کیے جا چکے تھے۔ اس زمانے کی بات ہے کہ خانہ کعبہ کی تعمیر ہو رہی تھی اور حجر اسود کو نصب کرنے کا مرحلہ درپیش تھا۔ نوبت یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ تلواریں میانوں سے باہر نکل آئی تھیں۔ اس وقت بھی رسول اکرم خانہ کعبہ کی تعمیر کے لیے کعبہ کی چاروں طرف میں موجود تھے۔ دوسری صبح آپ کے ناخن تدبیر نے ہی اس سختی کو سلجھا یا تھا کہ حجر اسود کو اس کے مقام پر کون نصب کرے۔ آپ نے اچی چادر مبارک بچھائی۔ حجر اسود کو اس میں رکھا اور سردارانِ قریش سے کہا کہ سب مل کر اس چادر کو اٹھائیں۔ جب حجر اسود کے مقام پر پہنچی تو آپ نے اپنے ہاتھوں سے اٹھا کر اس کی جگہ پر نصب کر دیا۔

سیرت پاک کے مطالعے سے اگرچہ واضح ہے کہ آپ نے تمام عمل اپنے ہاتھوں سے محنت و مشقت کمنے کو کبھی عیب نہ جانا مگر چند واقعات ایسے بھی ہیں جن کا بیان موجودہ دور کے آن خود پسند اور فریب خوردہ فٹا بیٹوں کے لیے سامانِ عبرت ہے جو اپنے ہاتھوں کام کرنے کو کسر شان تصور کرتے ہیں۔

جب آپ نے مکہ سے مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کی تو مدینہ طیبہ کے تین میل دور دای قبایا آپ نے چودہ دن تک قیام فرمایا۔ یہاں آپ نے اپنے دست مبارک سے پہلے مسجد نبیاء کو اس مسجد کو قرآن نے "مسجد اس علی التقویٰ" کی شان سے سرفراز کیا۔

ذرا تصور کیجیے اس مسجد کی تعمیر میں صبح و شام منہمک مزدور اور مہارکون تھے؟ تاریخ شاہد اور چشم فلک گواہ ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عام مزدوروں کی طرح مسجد کی تعمیر میں مصروف تھے۔ بھاری بھر کم پتھر اٹھا اٹھا کر لاتے۔ جیم اطہر خم ہو جاتا۔ جانتا ران شیع رسالت آتے، عرض کرتے، آپ تکلیف نہ کیجیے۔ وہ بڑھ کر پتھر آپ کے ہاتھوں سے لے لیتے مگر دوسرے لمحے رحمتہ للعالمین اس وزن کا پتھر پھراٹھالیتے۔ اس واقعہ سے ایک سوال ذہن میں ابھرتا ہے کہ کیا حضرت رسول اکرم

کے پاس مزدور نہ تھے؟ کیا آپ کے جانثاروں کی تعداد کم تھی؟ نہیں ہرگز نہیں۔ وہ جو ہر وقت آپ کی ایک جنبش ابرو کے منتظر رہا کرتے تھے۔ وہ جو آپ کے اشارے پر مال و دولت، جاہ و شہمت، عزیزید آقارب اور وطن جیسی عظیم شے کو بیچ کر آئے تھے۔ اور وہ جو کتنے دلوں سے اپنی آنکھیں فرش راہ کیے ہوئے تھے وہ جو ثنایات الوداع کی گھاٹیوں سے طلوع ہونے والے بدر مینر کی خاطر انتظار کی لذتیں اٹھا رہے تھے وہ سب ایک جنبش لب پر جانیں نثار کر سکتے تھے مگر رحمۃ للعالمین کو یہ احساس تھا کہ کل کوئی مزدور یہ نہ کہہ سکے کہ وہ معاشرے کا خیر ترین فرد ہے۔ اور کوئی حاکم یہ نہ سمجھے کہ اسلام آقا اور غلام میں تیز کا قائل ہے۔ مگر آج ہم نے محنت و مزدوری کی کر کے پیٹ پالنے والوں کو دولت و عقارت کی نگاہوں سے دیکھا۔ ہم نے حلال روزی کمانے والے انسان کی عظمت کو ہلکا کرنا۔ ہم نے خون پسینہ ایک کر کے بال بچوں کے لیے روٹی کا سامان کرنے والے کو محض مزدور جانا۔ ہم نے کبھی یہ خیال نہ کیا کہ یہ تو اسوۂ رسول ہے یہ تو انبیاء کی سنت ہے۔ وادعی قبایں مسجدنا ۲ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلا خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمایا اس کے بعد مدینہ پہنچے۔

مدینہ طیبہ میں قیام کے چند روز بعد یہاں بھی آپ نے سب سے پہلا کام یہ کیا کہ خانہ خدا کے لیے زمین حاصل کی۔ مسجد کی تعمیر شروع ہوئی۔ فلک پیر ہی نہیں جن وانس، آسمان کے فرشتے، عرش پر کسی اس منظر کو حیرت و استعجاب سے دیکھ رہے تھے کہ بیدالاولین والآخرین محبوب رب العالمین اور شہنشاہ دو عالم ایک دفعہ پھر مزدور کے روپ میں ہیں۔ جانثاروں کی تعداد کم نہ تھی۔ مزدوروں کا شمار نہ تھا لیکن رحمت دو عالم کو یہ گوارا نہ تھا کہ عرب کی چلی پلاقی دھوپ میں ساتھی تو سنتیاں سہیں مشتقیں اٹھائیں اور وہ خود سائے میں کھڑے انھیں دیکھتے رہیں۔ تاریخ کے اوراق بتاتے ہیں آنحضرتؐ جب صحابہ کے ہمراہ بھاری پتھراٹھا کر لاتے تھے تو صحابہ یہ رجز یہ شعر پڑھتے تھے۔

افلح من یصلح المساجد

ویقرء القرآن قائماً وقائدا

(جو خدا کے گھر کی تعمیر کرتا ہے اور قیام و قعود کی حالت میں قرآن پڑھتا ہے وہ نجات پاگیں)

تو حضور اکرمؐ فرماتے:-

اللهم لا خیر الا خیر الا خیر الا خیر

فاغفر لانا و لانا و لانا و لانا

(اے اللہ صلی زندگانی تو آخرت کی زندگانی ہی ہے پس تو مجاہدین اور انصار کو بخش دے)

تیسرا اور سب سے اہم واقعہ خندق کی کھدائی کا ہے۔ ۱۰ راتوں میں کفار کے تمام قبائل نے مل کر مسلمانوں پر ضرب کاری لگانے کا منصوبہ بنایا تو حضرت رسول اکرمؐ نے اس حملے کا مقابلہ کرنے کے لیے صحابہؓ سے مشورہ کیا۔ حضرت سلمان فارسیؓ کی رائے کو تسلیم کیا گیا کہ مدینہ کے گرد خندق کھود کر دشمن کا مقابلہ کیا جائے۔ آنحضرتؐ نے تین ہزار صحابہؓ کے ہمراہ خندق کی کھدائی شروع کی۔ دس دس آدمیوں میں دس دس گز زمین تقسیم کر دی گئی۔ خندق کی گہرائی پانچ گز رکھی گئی۔ تین ہزار مقدس ہتھیاروں نے بیس دن کے اندر کھدائی مکمل کر لی۔

ساتوں آسمان، سورج، چاند، ستارے، اجن و ملک، اور پردی اور کائنات کا ایک ایک ذرہ اس منظر پر لرزہ برانام تھا کہ پیغمبرؐ کائنات، نبی آخر الزمان، سرور دنیا و دین، دو قدرہ کی آٹھ تاریخ کی پھر اپنے ہاتھ میں کمال لیے صحابہؓ کے ساتھ خندق کھودنے میں مصروف ہیں۔ چشم فلک نے کبھی وہ نظارہ کیا تھا کہ عرب کی چمپلائی دھوپ اور بادِ صحر کے پھیلوں میں ندا کا یہ محبوب مسجدِ قبا اور مسجدِ نبویؐ کی تعمیر کے لیے پتھر اٹھا اٹھا کر لارہا ہے۔ مگر آج منظر اور بھی دلخراش اور جگر سوز تھا۔ یہ وہ منظر تھا کہ جس کی تفصیل سے بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں اور جم و جاں پر ایک لڑہ طاری ہو جاتا ہے۔ آج چشم فلک کیا دیکھتی ہے؟ سرورِ غلمان اور فرشتے اس بات پر انگشت بدنداں ہوں گے کہ سردیوں میں یخ بستہ راتیں ہیں، مدینہ طیبہ کے ان مزدوروں اور جاہلوں کو تین دن فاقے سے گزر گئے ہیں حال یہ ہو گیا ہے کہ کمر سیدھی رکھنے کیلئے پیٹ پر پتھر باندھنا پڑے ہیں مگر یہ مزدور بھی کیا مزدور ہیں اور ان مزدوروں کا آتا بھی کیسا آقا ہے کہ سب بھوکے ہیں یاں آقا اور مزدور میں کوئی فرق نہیں۔ یاں مالک اور ملوک میں کوئی فاصلہ نہیں۔ یاں غلام اور آقا میں مساوات ہے۔ یاں سپہ سالار اور ادنیٰ سپاہیوں کے دستِ نوان نانب جو جس سے بھی محروم ہیں۔ مگر کام ہو رہا ہے۔ ہاجرین و انصار خندق سے مٹی اٹھا اٹھا کر باہر پھینک رہے ہیں۔ بھوک سے گرچہ نظرِ حال ہیں مگر کام اسی جستی اور قوت سے جاری ہے، جوشِ محبت میں صحابہؓ یک زبان ہو کر یہ نعرہ لگاتے ہیں۔

نحن الذین بایعنا محمدًا علی الجہاد ما بقینا ابداً

سورہ کوثر میں اس رنگ و روپ میں نظر آتے ہیں۔ مٹی اٹھاتے اٹھاتے سر مبارک غبار آلود ہو گیا ہے۔ جوشِ انور مٹی سے اٹا ہوا ہے۔ تکلمِ اطہر پر مٹی کی تہیں جم گئی ہیں اور جو نبی صحابہؓ کے رجز کی آواز سنائی دیتی ہے تو جوا باً فرماتے ہیں۔

ولا تصدقنا ولا صلینا

واللہ لولا اللہ ما ہتدینا



ان الاولیٰ بعنوا علینا اذا الادماء فتنۃ ابینا

(قسم سجد اگر خدا ہمیں ہدایت دیتا تو نہ ہم نماز پڑھتے نہ روزہ رکھتے۔ بے شک کفار نے ہی ہم پر جنگ مسلط کی ہے اور جب انہوں نے فتنہ و فساد کا ارادہ کر ہی لیا ہے تو ہم اس فتنے کا انکار کرتے ہیں یعنی ہم اس کو روکیں گے)

”ابینا“ کے لفظ پر آواز اور بلند ہو جاتی تھی۔ اسی لفظ کو بار بار دہراتے تھے اور انصار و مہاجرین کو یوں دعا دیتے تھے۔

اللہم انہ لا خیر الاخیر الاخیرۃ فتبارک الانصار و المہاجرۃ

خندق کی کھدائی کے دوران ایک سخت چٹان آگئی۔ صحابہ نے اس کو توڑنے کی بہت کوشش کی مگر چٹان ٹوٹے نہ بنتی تھی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے التجا کی کہ اے اللہ کے رسول فاتحہ کی شدت سے پیٹ پر پتھر باندھ رکھے ہیں باوجود پورا زور صرف کرنے کے چٹان ٹوٹی نظر نہیں آتی۔ حضرت رسول اکرم ﷺ تشریف لائے۔ تین دن کا فاتحہ ہے۔ کدال ہاتھ میں۔ لے کر نعرہ بکیر بلند کیا اور چٹان کے سینے پر پتھر پورا رکھا۔ ایک ہی وار سے چٹان توڑنے خاک تھی۔ جب صحابہ نے آپ کے سامنے فاتحہ کا حال بیان کیا تو آنحضرت نے انہیں کوئی جواب تو نہ دیا مگر اپنے بطن مبارک سے کرتہ اٹھا یا۔ میرا ایمان کہتا ہے کہ اس دلہرز منظر پر زمین و آسمان کانپ اٹھے ہوں گے۔ عرش و کرسی لرز گئے ہوں گے اور حور و غلمان اور فرشتے تڑپ گئے ہوں گے کہ آنحضرت کے پیٹ مبارک پر بھی اسی طرح پتھر بندھا ہوا ہے جس طرح آپ کے ہاتھوں کے پیٹوں پر پتھر بندھے ہوئے ہیں۔ ہمارے معاشرے نے مزدور اور جنگکش لوگوں کی عزت و عظمت کا اعتراف کرنے سے انکار کیا، رزق حلال کھانے والے انسانوں کو ذلت اور پستی میں دھکیل دیا۔ ادھر رحمت و دو عالم نے خود محنت و مشقت کر کے اس پیشے کو اعلیٰ و ارفع ہونے کی سند نفیلت عطا کی۔

آنحضرت نے فرمایا:

لأن یاخذ احدکم حبلہ ثم یاتی الجبل یناقی بعزمۃ من حطب علی ظمیرہ ینبغی فی کف اللہ بہا وجمہ خیرلہ من ان ینال الناس اعطوہ امر منوعہ۔

(الخروجہ البخاری)

سیرتِ طیبہ کا ایک پہلو

(تم میں سے اگر کوئی اپنی رسی لے کر پھاڑوں کی طرف چلا جائے اور وہاں سے اپنی کمر پکڑیوں کا گٹھا لاد کر لائے اور اسے بیچ دے تو اس کے اس فعل (مخت اور مشقت کے ذریعے حلال کی کائی) کی وجہ سے خدا تعالیٰ اس کو دوزخ کی آگ سے محفوظ رکھیں تو یہ بات لوگوں کے سامنے دست سوال دراز کرنے سے بہتر ہے یہ پتہ نہیں کہ ہاتھ پھیلانے پر کچھ تو اسے دے دیں اور کچھ اسے نہ دیں) دوسری جگہ آپ نے فرمایا:-

لان یحتطب احدکم حزمة علی ظہرہ لا خیر لہ من ان ینال احدًا  
فیطبعہ امر ینتہہ۔

(اخرجه البخاری)

(تم میں سے اگر کوئی اپنی پشت پر انیدھن کا گٹھا لاد لائے تو یہ بات کسی ایسے شخص کے سامنے ہاتھ پھیلانے سے بدرجہا بہتر ہے کہ جو ممکن ہے اس کی ہتھیلی پر چند سکنے رکھ دے اور یہ بھی ممکن ہے کہ وہ اسے دھتکار دے)

ایک جگہ فرمایا:-

”ما اکل احد طعامًا قط خیرًا من ان ینال من عمل یدیہ۔ (اخرجه البخاری)  
اس انسان سے بہتر کھانا کبھی کسی نے نہیں کھایا جو اپنے ہاتھوں مخت مزدوری کے کھاتا ہے) کتنی ہی آیات و احادیث اس بات پر گواہ ہیں کہ کسی پنیر نے بھی اپنے ہاتھ سے کام کرنے کو کسرتان نہیں سمجھا بلکہ خود مخت مزدوری کے ذریعے رزق حلال کھاتے رہے اور اپنی اپنی امتوں کے لیے یہی فونہ چھوڑ گئے۔

حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان تین موقوفوں پر ہی اپنے دست مبارک سے کام نہیں کیا بلکہ آپ کی ساری زندگی اور زندگی کا ہر دن جدوجہد اور پیہم عمل کی ایک لمبی داستان ہے۔ تاریخ کے اور اتنی آپ کی سیرتِ طیبہ کے ایسے واقعات سے بھرے ہوئے ہیں جن میں ہم آپ کو ایک عام انسان کی طرح اپنے گھر کے کسی کام کاج میں مصروف پاتے ہیں۔ کھانا پکانے میں آپ اہمات المؤمنین کا ہاتھ بٹایا کرتے تھے۔ نہ صرف اپنے گھر کے لیے بازار سے سودا سلف لایا کرتے بلکہ چڑیوں سے بھی ان کی ضروریات دریافت کر کے انھیں ہمایا فرماتے۔

کیا یہ واقع نہیں کہ جب مکے کی گلیوں اور کوچہ و بازار میں ابو جہل اور ابو لہب نے یہ نادمی کر لیا کہ نبوذ باللہ محمد جادوگر ہیں۔ ہر خاص و عام کو متنبہ کیا گیا کہ وہ آپ کے جانوسے بچ جائیں۔ عین انہی

ایام میں ایک بوڑھی عمر کی بدوی عورت نے کتے کے بازار سے سودا سلف خریدا۔ گٹھڑی بوجھل ہو  
 تھی اس کا اٹھانا دشوار ہو گیا۔ اس خوف سے چھپتی پھرتی ہے کہ کہیں جا دو گر کا اس پر جا دو نہ پل مائے  
 مگر قدرت کا کوشہ دیکھیے کہ آنحضرتؐ سے ملاقات ہوتی ہے۔ آپ نے پوچھا اماں جی! کدھر کا ارادہ  
 ہے؟ لائیے گٹھڑی میں اٹھا لیتا ہوں۔ بڑھیا نے ساری صورت حال کہہ سائی۔ آپ نے نہایت  
 سعادت مندی کے ساتھ بوجھل گٹھڑی سر پر رکھی اور ماکی کے ہمراہ چل دیے۔ مکہ سے باہر جب بڑھیا  
 کی کٹیا تک جا پہنچے تو واپسی کے وقت بڑھیا نے دعائیں دینی شروع کیں۔ بولی اے بچے تو بہت  
 نیک خو ہے مگر مجھے خوف ہے کہ کہیں اس جا دو گر کے پھندے میں نہ پھنس جائے جو مکہ کے کوچہ و  
 بازار میں پھرتا رہتا ہے لہذا میں تجھے نصیحت کرتی ہوں کہ اس سے بچ کے رہنا۔ آنحضرتؐ نے پوچھا۔  
 اماں جی وہ جا دو گر کون ہے؟ اس کا نام کیا ہے؟ بڑھیا نے کہا لوگ اسے محمدؐ کہتے ہیں۔ فرمایا۔  
 اماں جی! وہ تو میں ہی ہوں، بوڑھی حیرت زدہ ہو گئی۔ جہاں نذیرہ تھی کہنے لگی تمہاری طرح کا انسان جا دو گر  
 نہیں ہو سکتا۔ فوراً کلمہ شہادت پڑھا اور مسلمان ہو گئی۔

بڑے کارماز نکلے عسب عاشقی کے شعلے

جو بجا رہے تھے دامن وہی زد میں آگئے ہیں

فی زمانہ لفظ قلی کے لبوں پر آتے ہی ہمارے دلوں میں ایک ایسے انسان کی تصویر ابھرتی ہے جو  
 صرف ریلوے ٹیشنوں پر اور بازاروں میں امرار کا سامان اٹھانے کے عوض چند سکوں کا محتاج نظر آتا ہے  
 مگر ذرا انصاف سے کہیے۔ اپنے گریبان میں جھانک کر دیکھیے کیا حضرت رسول اکرمؐ نے ایک بڑھیا  
 کی گٹھڑی بلا مہار و منہ اٹھا کر قلی کے پیشے کو مقدس نہیں بنا دیا تھا۔

اس بات پر غصے نہایت افسوس اور دکھ ہوتا ہے کہ ہم سیرت طیبہ کے ذریعے اور اوراق سے چشم پوشی کر کے  
 ان محنت اور مزدوری کے پیشوں کو قابلِ نفرت گردانتے ہیں جنھیں رسول اکرمؐ نے اپنے اسوہ حسنہ کے  
 ذریعے منصفیت عطا کی ہے۔

لفظ مزدور، جو نبی ہمارے لبوں پر آتا ہے تو ایک ایسے اظہارِ زہد، فائق کش، نجیف و نزالہ  
 نیم مردہ انسان کی تصویر ہماری لوح دماغ پر کیوں ابھرتی ہے جس کے جسم و جان سے معاشرے نے اس کا  
 خون تک نچوڑ لیا ہو؟ — کیا یہی وہ پیشہ نہیں جس کے بارے میں آنحضرتؐ نے فرمایا کہ اس شخص  
 سے بہتر کھانا کبھی کسی نے نہیں کھایا جو اپنے ہاتھ کی کمائی سے کھاتا ہے؟ — کیا حضرت رسول اکرمؐ  
 نے مسجد تبا، مسجد نبوی اور خندق کی کھدائی میں خود پتھر اٹھا اٹھا کر مزدور کی عزت اور عظمت کا جواز

ہی نہیں کیا؟

چرواہے کا نام زبان پر آتے ہی ہمارے دل و دماغ میں ایک اُجدہ گنوار اور غریب و مسکین شخص کی تصویر کیوں ابھرتی ہے؟ کیا حضرت رسول اکرمؐ نے خود بکریاں چرا کر ایک چرواہے کی عظمت و فضیلت کا احساس نہیں دلایا، وہ سادہ دل، سادہ لباس، سادہ فطرت انسان کیوں ہماری محبت و شفقت کا مرکز نہیں بن سکتا؟ صرف اس لیے کہ وہ غریب ہے امیر نہیں، وہ سادہ لباس پہنتا ہے۔ ہماری طرح سفید پوش نہیں؟ مگر بحیثیت انسان وہ افضل ہے کہ پیغمبروں کے نقش قدم پر چل رہا ہے۔ ایسے تمام پیشوں کو اگر انگ انگ بیان کیا جائے تو ایک ضمیمہ کتاب مرتب ہو سکتی ہے۔ مختصراً یہی عرض کیا جا سکتا ہے کہ حضرت رسول اکرمؐ باوجود جانشا رسحابہ کی موجودگی کے جوہر آن اور ہر لحظہ خدمت کے لیے دست بستہ در اقدس پر موجود ہوتے تھے۔ اپنے ہاتھوں سے کام کرنے کو ترجیح دیتے تھے۔ حضرت عائشہؓ سے مروی ہے۔

كان يخدم نفسه (آپ اپنی خدمت خود کیا کرتے تھے)

مغربی تہذیب کے پستاروں سے میرا یہ سوال ہے کہ تم نے (SERVICE BEFORE SELF) کا مادہ کہاں سے ایجاد کیا؟ آج جب بھی ہم کسی دعوت میں جاتے ہیں تو کہتے ہیں "اپنی خدمت آپ" ہم طلبہ کو بھی فقرہ سن کر انھیں کہتے ہیں کہ اپنی خدمت آپ کرنا سیکھو۔ سکاڈ ٹول کے اندر سبھی ہم نے کہاں سے سیکھا ہے۔ خدا کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ ہم نے تہذیب اور شائستگی کے ان تمام اصولوں کو مغرب کی تقلید سمجھ کر تو قبول کیا مگر یہ جاننے کی توفیق کبھی نصیب نہ ہوئی۔ کہ یہ جوہر ہائے آیدار تولاہ تارخ کی زینت ہیں۔ یہ نسل و جواہر تو اپنی میراث ہیں جنھیں ہم نے غیر کے نام سے منسوب کر دیا۔ میر عربی کے طالب علموں سے اور علماء سے پوچھتا ہوں کہ تم ہی بتاؤ کہ حضرت رسول اکرمؐ کے بارے میں حضرت عائشہؓ کے ان الفاظ کا کیا ترجمہ کیا جائے گا "كان يخدم نفسه"۔

تاریخ کے صفحات میں سیرت طیبہ کے یہ اوراق آج جگمگا رہے ہیں کہ حضرت رسول اکرمؐ کپڑوں اپنے ہاتھ سے پونڈ لگایا کرتے تھے۔ گھر میں خود جھاڑو دے لیتے تھے۔ بکریوں کا دودھ اپنے ہاتھ سے دھوا کرتے تھے، جو تاج مبارک پھٹ جاتا تو اس میں خود ٹانگے لگایا کرتے تھے۔ کتوں کے ڈول کو زنا سکا دیا کرتے تھے، اذیتوں کو چارہ ڈانا، انھیں پانی پلانا، انھیں ان کے کھونٹے پر بانڈھنا یہ سب ان حضوروں کے کام تھے۔

حضرت انسؓ جو خدمتِ اقدس میں دس سال تک متواتر رہے وہ فرماتے ہیں ایک دن میں نے حضرت رسول اکرمؐ کو اونٹ کے بدن پر تیل لگاتے ہوئے دیکھا۔ ایک دفعہ یہ دیکھا کہ بیت المال کے اونٹوں کو داغ لگا رہے ہیں۔ ایک دفعہ یہ دیکھا کہ بکریوں کو داغ دے رہے ہیں۔

ازواجِ مطہرات کے ساتھ کام کاج میں شریک ہو جاتے تھے۔ چہلے میں خود آگ جلا دیا کرتے۔ بخاری شریف میں ہے کہ رسول اکرمؐ نے اپنے ہاتھوں سے آٹا گڑھا۔ ایک دفعہ صحابہؓ کے ہمراہ سفر فرماتے ایک جگہ پڑاؤ کیا۔ صحابہؓ نے کھانا پکانے کے لیے ایک بکری ذبح کی اور کام آپس میں بانٹ لئے۔ حضرتؐ نے فرمایا: جنگل سے کڑیاں اکٹھی کر کے میں لاؤں گا۔ صحابہؓ نے نہایت ادب و احترام سے گزارش کی کہ ہم خود کڑیاں بھی لے آئیں گے آپ زحمت زکیے مگر حضرتؐ للعالمین نے فرمایا میں اختیار پسند نہیں کرتا۔

ہر بات کو (AMERICAN SYSTEM) کا نام دینے والو خدا ذرا سوچو ہم کہاں سے کہاں آ گئے ہیں۔ ہم اپنی میراث کو غیر کے گھر میں دیکھ کر پھولے نہیں سکتے اور سمجھتے ہیں کہ ہماری عظمت اور بلندی کا لازماً ہی میں مضرب ہے کہ ہم اسے مغربی تہذیب سمجھ کر اپنائیں۔

ایک سفر میں آپ کے جوتے مبارک کا تسمہ ٹوٹ گیا۔ آپ اس کو ٹانگنے لگے تو ایک صحابی نے عرض کی خدائے امی و ابی! میرے ماں باپ قربان ہوں! مجھے خدمت کا موقع دیجیے، میں جوتا درست کر دیتا ہوں لیکن شاہِ دو عالم فرما روائے عرب و عجم نے فرمایا: یہ خود پسندی ہے (کہ میرا جوتا کوئی دوسرا گانٹھے) اور مجھے یہ پسند نہیں ہے۔

"AMERICAN SYSTEM" — کا دور کرنے والو خدا تباؤ اس کو کس "SYSTEM" سے تعبیر کرو گے؟ کیا تم یہ کہہ سکو گے کہ یہ محمد عربی علیہ افضل التیمۃ والسلام کا طریقہ ہے؟

مسند امام احمد بن حنبلؒ میں یہ واقعہ موجود ہے دو صحابی بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ ہم آنحضرتؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے، آپ اپنے دست مبارک سے اپنے مکان کی مرمت فرما رہے تھے، ہم بھی ساتھ شریک ہو گئے جب کام ختم ہو گیا تو آنحضرتؐ نے ہمارے حق میں دعائے خیر فرمائی۔

قارئین کرام! یہ تو ایک جھک بے سیرتِ طیبہ کی کہ حضرت رسول اکرمؐ اپنے کام اپنے ہاتھوں انجام دیا کرتے تھے مگر آنحضرتؐ تو دوسروں کے کام بھی اپنے ہاتھوں کر دیا کرتے تھے، وہ دو جہازوں کی رحمت کیا ہوئی جو صرف اپنے ہی گروپ میں تک محدود ہو۔ طبقات ابن سعد میں واقعہ موجود ہے کہ رسول اکرمؐ نے حضرت غیبؓ کو جب ایک غزوہ پر بھیجا تو خود ہر روز صبح سویرے حضرت غیبؓ کے گھر جا کر ان کی بکریوں کا دودھ دوہتے رہے۔ مدینہ طیبہ کی لائڈیاں آپ کی خدمت میں آتیں اور کہتیں: اے اللہ کے رسول!

سیرت طیبہ کا ایک پہلو

میرا یہ کام ہے؟ آنحضرت نے انھیں کہیں یا رس نہ لٹوایا۔ مسلم اور ابوداؤد میں ہے۔ مدینہ کی گلیوں میں ایک پاگل لونڈی پھر کرتی تھی، ایک دن حضرت رسول اکرم کے پاس آئی اور آپ کا دست مبارک پکڑ لیا آپ نے فرمایا۔ مدینہ کی جس گلی میں تو چاہے بیٹھ میں تیرے کام آؤں گا۔ حتیٰ کہ آپ مدینہ کی ایک گلی میں اس کے ساتھ گئے اور اس کا کام سرانجام دیا۔

بخاری اور ابوداؤد میں ہے کہ آپ ایک دفعہ نماز کے لیے کھڑے ہوئے، ایک بدو آیا اور آپ کا دامن تمام لیا، آپ نے پوچھا کیا چاہتا ہے؟ اس نے کہا۔ "میرا تھوڑا سا کام باقی رہ گیا ہے وہ آپ کے دیں کہیں ایسا نہ ہو کہ میں بھول جاؤں۔" آپ اسی وقت اس کے ہمراہ مسجد سے باہر تشریف لے گئے اور اس کا کام مکمل کرنے کے بعد اگرازا داک۔

ذرا غور کیجیے! یہ کیسا نبی ہے؟ یہ کیسا رسول ہے؟ پاگل لونڈیاں اور بدو تک بھی اپنے کام کے لیے اس کا دامن تمام لیتے ہیں مگر چہرہ انور پر شکن نہیں آتی بلکہ ان کے کام کرنے کے لیے کمال مستعدی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ عالی مروج نے کیا خوب کہا۔

وہ غیور میں رحمت لقب پانے والا  
مرا دین غریبوں کی بڑلانے والا  
معیبت میں غیور کے کام آنے والا  
دہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا  
فقیروں کا مہذب ضعیفوں کا مادھی  
یتیموں کا والی غلاموں کا موٹی

اب ذرا ٹھنڈے دل سے غور کیجیے اور اپنے نفس کا محاسبہ کیجیے کہ ہم نے اسوہ رسول کو کس حد تک اپنے دل میں جگہ دی۔ آج اگر کوئی غلام اپنے آقا سے کسی کام میں ہاتھ بٹانے کی گزارش کر دے تو آقا اسے قہر آلود نگاہوں سے یوں دیکھتا ہے گویا اس کا بس چلے تو اسے کچا نکل جائے۔

ہم دوسروں کے کام آنے سے تو رہے، اپنے کام اپنے ہاتھوں سرانجام دینا بھی ہم کسر شان سمجھتے ہیں بلکہ تجزیہ اور شاہدہ یہ ہے کہ اگر کوئی نیک نفس انسان اپنے مرتبہ پر فائز ہونے کے بعد اپنے گھر کے کام کاج میں خود مصروف ہو تو لوگ اسے یوں گھورتے ہیں گویا وہ سرعام کوئی گناہ کر رہا ہے۔ ان کی نگاہیں زبان حال سے پکار پکار کر کہتی ہیں کہ تم کیسے انسان ہو، تم کیسے انسان ہو کہ اپنے گھر کا کام خود کر رہے ہو؟ تم ایک نوکر ہی نہیں دکھ سکتے۔ گویا وہ بیغیرہ نفسہ نہیں کر رہا بلکہ کبریا گناہ کا مرتکب ہو رہا ہے۔

یہ کیسی بدبختی اور کیسی کوتاہ نظری ہے کہ ہم سیرت طیبہ کی پیروی کرنے والوں کو حقیر سمجھتے ہیں۔ یہ کتنا بڑا المیہ اور کتنی بڑی ہمت ہے کہ آنحضرت تو لوگوں کے کام آنے کو سعادت سمجھتے رہے مگر ہم انانیت اور خود فریبی میں کھوکھورت و عظمت اور شان و شوکت (PRESTIGUE) کے خود ساختہ تہوں کی پہچان کرتے رہے۔

نسائی اور دارمی شریف میں ہے۔ "ولایا نفع یستش مع الادملة والسکین فیقض لہ العاجۃ"  
(آنحضرتؐ کو کسی بیوہ یا مسکین کے ساتھ جا کر اس کا ہاتھ بٹانے میں کوئی عار نہ تھی)

آج حالات کی ستم ظریفی دیکھیے اگر کوئی بیچ، خرید، کوئی استاد یا کوئی پروفیسر بازار سے اپنے گھر کے لیے ہاتھ میں تھیلے لیے خرید و فروخت کرتا ہوا نظر آجائے تو افسر کے ماتحت یا استاد کے شاگرد چہرے گونیاں کریں گے۔ وہ اشد اول کنایوں سے ایک دوسرے کو بتائیں گے کہ دیکھو ظالم افسر یا ظالم پروفیسر خود سامان خرید رہا ہے۔ گویا ایک افسر، استاد یا پروفیسر کی شان کے خلاف ہے کہ وہ عام انسانوں کی طرح اپنے گھر کے لیے سبزی خریدے یا گوشت لائے۔ گویا ضروریات زندگی خریدنا اس کے وقار (STATES) کے منافی ہے۔ لیکن حضرت رسول اکرمؐ اپنے گھر کے لیے ہی نہیں بلکہ اپنے ہمسایوں کے لیے بھی سودا سلف خرید لایا کرتے تھے، جو بھی حاجت آتا اس کا کام کرنے میں کبھی پس و پیش نہ کرتے، وہ تو اپنے مہمان کی میزبانی کا شرف بھی کسی دوسرے کو دے کر راضی نہ تھے۔ آنحضرتؐ کے پاس عیش سے چند مہمان آئے صحابہ نے ان کی میزبانی کا شرف حاصل کرنا چاہا مگر آنحضرتؐ نے فرمایا کہ انہوں نے میرے دوستوں کی خدمت کی ہے میں خود ان لوگوں کی خدمت کروں گا۔

۱۰۰  
۱۰۱  
۱۰۲  
۱۰۳  
۱۰۴  
۱۰۵  
۱۰۶  
۱۰۷  
۱۰۸  
۱۰۹  
۱۱۰  
۱۱۱  
۱۱۲  
۱۱۳  
۱۱۴  
۱۱۵  
۱۱۶  
۱۱۷  
۱۱۸  
۱۱۹  
۱۲۰  
۱۲۱  
۱۲۲  
۱۲۳  
۱۲۴  
۱۲۵  
۱۲۶  
۱۲۷  
۱۲۸  
۱۲۹  
۱۳۰  
۱۳۱  
۱۳۲  
۱۳۳  
۱۳۴  
۱۳۵  
۱۳۶  
۱۳۷  
۱۳۸  
۱۳۹  
۱۴۰  
۱۴۱  
۱۴۲  
۱۴۳  
۱۴۴  
۱۴۵  
۱۴۶  
۱۴۷  
۱۴۸  
۱۴۹  
۱۵۰  
۱۵۱  
۱۵۲  
۱۵۳  
۱۵۴  
۱۵۵  
۱۵۶  
۱۵۷  
۱۵۸  
۱۵۹  
۱۶۰  
۱۶۱  
۱۶۲  
۱۶۳  
۱۶۴  
۱۶۵  
۱۶۶  
۱۶۷  
۱۶۸  
۱۶۹  
۱۷۰  
۱۷۱  
۱۷۲  
۱۷۳  
۱۷۴  
۱۷۵  
۱۷۶  
۱۷۷  
۱۷۸  
۱۷۹  
۱۸۰  
۱۸۱  
۱۸۲  
۱۸۳  
۱۸۴  
۱۸۵  
۱۸۶  
۱۸۷  
۱۸۸  
۱۸۹  
۱۹۰  
۱۹۱  
۱۹۲  
۱۹۳  
۱۹۴  
۱۹۵  
۱۹۶  
۱۹۷  
۱۹۸  
۱۹۹  
۲۰۰  
۲۰۱  
۲۰۲  
۲۰۳  
۲۰۴  
۲۰۵  
۲۰۶  
۲۰۷  
۲۰۸  
۲۰۹  
۲۱۰  
۲۱۱  
۲۱۲  
۲۱۳  
۲۱۴  
۲۱۵  
۲۱۶  
۲۱۷  
۲۱۸  
۲۱۹  
۲۲۰  
۲۲۱  
۲۲۲  
۲۲۳  
۲۲۴  
۲۲۵  
۲۲۶  
۲۲۷  
۲۲۸  
۲۲۹  
۲۳۰  
۲۳۱  
۲۳۲  
۲۳۳  
۲۳۴  
۲۳۵  
۲۳۶  
۲۳۷  
۲۳۸  
۲۳۹  
۲۴۰  
۲۴۱  
۲۴۲  
۲۴۳  
۲۴۴  
۲۴۵  
۲۴۶  
۲۴۷  
۲۴۸  
۲۴۹  
۲۵۰  
۲۵۱  
۲۵۲  
۲۵۳  
۲۵۴  
۲۵۵  
۲۵۶  
۲۵۷  
۲۵۸  
۲۵۹  
۲۶۰  
۲۶۱  
۲۶۲  
۲۶۳  
۲۶۴  
۲۶۵  
۲۶۶  
۲۶۷  
۲۶۸  
۲۶۹  
۲۷۰  
۲۷۱  
۲۷۲  
۲۷۳  
۲۷۴  
۲۷۵  
۲۷۶  
۲۷۷  
۲۷۸  
۲۷۹  
۲۸۰  
۲۸۱  
۲۸۲  
۲۸۳  
۲۸۴  
۲۸۵  
۲۸۶  
۲۸۷  
۲۸۸  
۲۸۹  
۲۹۰  
۲۹۱  
۲۹۲  
۲۹۳  
۲۹۴  
۲۹۵  
۲۹۶  
۲۹۷  
۲۹۸  
۲۹۹  
۳۰۰  
۳۰۱  
۳۰۲  
۳۰۳  
۳۰۴  
۳۰۵  
۳۰۶  
۳۰۷  
۳۰۸  
۳۰۹  
۳۱۰  
۳۱۱  
۳۱۲  
۳۱۳  
۳۱۴  
۳۱۵  
۳۱۶  
۳۱۷  
۳۱۸  
۳۱۹  
۳۲۰  
۳۲۱  
۳۲۲  
۳۲۳  
۳۲۴  
۳۲۵  
۳۲۶  
۳۲۷  
۳۲۸  
۳۲۹  
۳۳۰  
۳۳۱  
۳۳۲  
۳۳۳  
۳۳۴  
۳۳۵  
۳۳۶  
۳۳۷  
۳۳۸  
۳۳۹  
۳۴۰  
۳۴۱  
۳۴۲  
۳۴۳  
۳۴۴  
۳۴۵  
۳۴۶  
۳۴۷  
۳۴۸  
۳۴۹  
۳۵۰  
۳۵۱  
۳۵۲  
۳۵۳  
۳۵۴  
۳۵۵  
۳۵۶  
۳۵۷  
۳۵۸  
۳۵۹  
۳۶۰  
۳۶۱  
۳۶۲  
۳۶۳  
۳۶۴  
۳۶۵  
۳۶۶  
۳۶۷  
۳۶۸  
۳۶۹  
۳۷۰  
۳۷۱  
۳۷۲  
۳۷۳  
۳۷۴  
۳۷۵  
۳۷۶  
۳۷۷  
۳۷۸  
۳۷۹  
۳۸۰  
۳۸۱  
۳۸۲  
۳۸۳  
۳۸۴  
۳۸۵  
۳۸۶  
۳۸۷  
۳۸۸  
۳۸۹  
۳۹۰  
۳۹۱  
۳۹۲  
۳۹۳  
۳۹۴  
۳۹۵  
۳۹۶  
۳۹۷  
۳۹۸  
۳۹۹  
۴۰۰  
۴۰۱  
۴۰۲  
۴۰۳  
۴۰۴  
۴۰۵  
۴۰۶  
۴۰۷  
۴۰۸  
۴۰۹  
۴۱۰  
۴۱۱  
۴۱۲  
۴۱۳  
۴۱۴  
۴۱۵  
۴۱۶  
۴۱۷  
۴۱۸  
۴۱۹  
۴۲۰  
۴۲۱  
۴۲۲  
۴۲۳  
۴۲۴  
۴۲۵  
۴۲۶  
۴۲۷  
۴۲۸  
۴۲۹  
۴۳۰  
۴۳۱  
۴۳۲  
۴۳۳  
۴۳۴  
۴۳۵  
۴۳۶  
۴۳۷  
۴۳۸  
۴۳۹  
۴۴۰  
۴۴۱  
۴۴۲  
۴۴۳  
۴۴۴  
۴۴۵  
۴۴۶  
۴۴۷  
۴۴۸  
۴۴۹  
۴۵۰  
۴۵۱  
۴۵۲  
۴۵۳  
۴۵۴  
۴۵۵  
۴۵۶  
۴۵۷  
۴۵۸  
۴۵۹  
۴۶۰  
۴۶۱  
۴۶۲  
۴۶۳  
۴۶۴  
۴۶۵  
۴۶۶  
۴۶۷  
۴۶۸  
۴۶۹  
۴۷۰  
۴۷۱  
۴۷۲  
۴۷۳  
۴۷۴  
۴۷۵  
۴۷۶  
۴۷۷  
۴۷۸  
۴۷۹  
۴۸۰  
۴۸۱  
۴۸۲  
۴۸۳  
۴۸۴  
۴۸۵  
۴۸۶  
۴۸۷  
۴۸۸  
۴۸۹  
۴۹۰  
۴۹۱  
۴۹۲  
۴۹۳  
۴۹۴  
۴۹۵  
۴۹۶  
۴۹۷  
۴۹۸  
۴۹۹  
۵۰۰  
۵۰۱  
۵۰۲  
۵۰۳  
۵۰۴  
۵۰۵  
۵۰۶  
۵۰۷  
۵۰۸  
۵۰۹  
۵۱۰  
۵۱۱  
۵۱۲  
۵۱۳  
۵۱۴  
۵۱۵  
۵۱۶  
۵۱۷  
۵۱۸  
۵۱۹  
۵۲۰  
۵۲۱  
۵۲۲  
۵۲۳  
۵۲۴  
۵۲۵  
۵۲۶  
۵۲۷  
۵۲۸  
۵۲۹  
۵۳۰  
۵۳۱  
۵۳۲  
۵۳۳  
۵۳۴  
۵۳۵  
۵۳۶  
۵۳۷  
۵۳۸  
۵۳۹  
۵۴۰  
۵۴۱  
۵۴۲  
۵۴۳  
۵۴۴  
۵۴۵  
۵۴۶  
۵۴۷  
۵۴۸  
۵۴۹  
۵۵۰  
۵۵۱  
۵۵۲  
۵۵۳  
۵۵۴  
۵۵۵  
۵۵۶  
۵۵۷  
۵۵۸  
۵۵۹  
۵۶۰  
۵۶۱  
۵۶۲  
۵۶۳  
۵۶۴  
۵۶۵  
۵۶۶  
۵۶۷  
۵۶۸  
۵۶۹  
۵۷۰  
۵۷۱  
۵۷۲  
۵۷۳  
۵۷۴  
۵۷۵  
۵۷۶  
۵۷۷  
۵۷۸  
۵۷۹  
۵۸۰  
۵۸۱  
۵۸۲  
۵۸۳  
۵۸۴  
۵۸۵  
۵۸۶  
۵۸۷  
۵۸۸  
۵۸۹  
۵۹۰  
۵۹۱  
۵۹۲  
۵۹۳  
۵۹۴  
۵۹۵  
۵۹۶  
۵۹۷  
۵۹۸  
۵۹۹  
۶۰۰  
۶۰۱  
۶۰۲  
۶۰۳  
۶۰۴  
۶۰۵  
۶۰۶  
۶۰۷  
۶۰۸  
۶۰۹  
۶۱۰  
۶۱۱  
۶۱۲  
۶۱۳  
۶۱۴  
۶۱۵  
۶۱۶  
۶۱۷  
۶۱۸  
۶۱۹  
۶۲۰  
۶۲۱  
۶۲۲  
۶۲۳  
۶۲۴  
۶۲۵  
۶۲۶  
۶۲۷  
۶۲۸  
۶۲۹  
۶۳۰  
۶۳۱  
۶۳۲  
۶۳۳  
۶۳۴  
۶۳۵  
۶۳۶  
۶۳۷  
۶۳۸  
۶۳۹  
۶۴۰  
۶۴۱  
۶۴۲  
۶۴۳  
۶۴۴  
۶۴۵  
۶۴۶  
۶۴۷  
۶۴۸  
۶۴۹  
۶۵۰  
۶۵۱  
۶۵۲  
۶۵۳  
۶۵۴  
۶۵۵  
۶۵۶  
۶۵۷  
۶۵۸  
۶۵۹  
۶۶۰  
۶۶۱  
۶۶۲  
۶۶۳  
۶۶۴  
۶۶۵  
۶۶۶  
۶۶۷  
۶۶۸  
۶۶۹  
۶۷۰  
۶۷۱  
۶۷۲  
۶۷۳  
۶۷۴  
۶۷۵  
۶۷۶  
۶۷۷  
۶۷۸  
۶۷۹  
۶۸۰  
۶۸۱  
۶۸۲  
۶۸۳  
۶۸۴  
۶۸۵  
۶۸۶  
۶۸۷  
۶۸۸  
۶۸۹  
۶۹۰  
۶۹۱  
۶۹۲  
۶۹۳  
۶۹۴  
۶۹۵  
۶۹۶  
۶۹۷  
۶۹۸  
۶۹۹  
۷۰۰  
۷۰۱  
۷۰۲  
۷۰۳  
۷۰۴  
۷۰۵  
۷۰۶  
۷۰۷  
۷۰۸  
۷۰۹  
۷۱۰  
۷۱۱  
۷۱۲  
۷۱۳  
۷۱۴  
۷۱۵  
۷۱۶  
۷۱۷  
۷۱۸  
۷۱۹  
۷۲۰  
۷۲۱  
۷۲۲  
۷۲۳  
۷۲۴  
۷۲۵  
۷۲۶  
۷۲۷  
۷۲۸  
۷۲۹  
۷۳۰  
۷۳۱  
۷۳۲  
۷۳۳  
۷۳۴  
۷۳۵  
۷۳۶  
۷۳۷  
۷۳۸  
۷۳۹  
۷۴۰  
۷۴۱  
۷۴۲  
۷۴۳  
۷۴۴  
۷۴۵  
۷۴۶  
۷۴۷  
۷۴۸  
۷۴۹  
۷۵۰  
۷۵۱  
۷۵۲  
۷۵۳  
۷۵۴  
۷۵۵  
۷۵۶  
۷۵۷  
۷۵۸  
۷۵۹  
۷۶۰  
۷۶۱  
۷۶۲  
۷۶۳  
۷۶۴  
۷۶۵  
۷۶۶  
۷۶۷  
۷۶۸  
۷۶۹  
۷۷۰  
۷۷۱  
۷۷۲  
۷۷۳  
۷۷۴  
۷۷۵  
۷۷۶  
۷۷۷  
۷۷۸  
۷۷۹  
۷۸۰  
۷۸۱  
۷۸۲  
۷۸۳  
۷۸۴  
۷۸۵  
۷۸۶  
۷۸۷  
۷۸۸  
۷۸۹  
۷۹۰  
۷۹۱  
۷۹۲  
۷۹۳  
۷۹۴  
۷۹۵  
۷۹۶  
۷۹۷  
۷۹۸  
۷۹۹  
۸۰۰  
۸۰۱  
۸۰۲  
۸۰۳  
۸۰۴  
۸۰۵  
۸۰۶  
۸۰۷  
۸۰۸  
۸۰۹  
۸۱۰  
۸۱۱  
۸۱۲  
۸۱۳  
۸۱۴  
۸۱۵  
۸۱۶  
۸۱۷  
۸۱۸  
۸۱۹  
۸۲۰  
۸۲۱  
۸۲۲  
۸۲۳  
۸۲۴  
۸۲۵  
۸۲۶  
۸۲۷  
۸۲۸  
۸۲۹  
۸۳۰  
۸۳۱  
۸۳۲  
۸۳۳  
۸۳۴  
۸۳۵  
۸۳۶  
۸۳۷  
۸۳۸  
۸۳۹  
۸۴۰  
۸۴۱  
۸۴۲  
۸۴۳  
۸۴۴  
۸۴۵  
۸۴۶  
۸۴۷  
۸۴۸  
۸۴۹  
۸۵۰  
۸۵۱  
۸۵۲  
۸۵۳  
۸۵۴  
۸۵۵  
۸۵۶  
۸۵۷  
۸۵۸  
۸۵۹  
۸۶۰  
۸۶۱  
۸۶۲  
۸۶۳  
۸۶۴  
۸۶۵  
۸۶۶  
۸۶۷  
۸۶۸  
۸۶۹  
۸۷۰  
۸۷۱  
۸۷۲  
۸۷۳  
۸۷۴  
۸۷۵  
۸۷۶  
۸۷۷  
۸۷۸  
۸۷۹  
۸۸۰  
۸۸۱  
۸۸۲  
۸۸۳  
۸۸۴  
۸۸۵  
۸۸۶  
۸۸۷  
۸۸۸  
۸۸۹  
۸۹۰  
۸۹۱  
۸۹۲  
۸۹۳  
۸۹۴  
۸۹۵  
۸۹۶  
۸۹۷  
۸۹۸  
۸۹۹  
۹۰۰  
۹۰۱  
۹۰۲  
۹۰۳  
۹۰۴  
۹۰۵  
۹۰۶  
۹۰۷  
۹۰۸  
۹۰۹  
۹۱۰  
۹۱۱  
۹۱۲  
۹۱۳  
۹۱۴  
۹۱۵  
۹۱۶  
۹۱۷  
۹۱۸  
۹۱۹  
۹۲۰  
۹۲۱  
۹۲۲  
۹۲۳  
۹۲۴  
۹۲۵  
۹۲۶  
۹۲۷  
۹۲۸  
۹۲۹  
۹۳۰  
۹۳۱  
۹۳۲  
۹۳۳  
۹۳۴  
۹۳۵  
۹۳۶  
۹۳۷  
۹۳۸  
۹۳۹  
۹۴۰  
۹۴۱  
۹۴۲  
۹۴۳  
۹۴۴  
۹۴۵  
۹۴۶  
۹۴۷  
۹۴۸  
۹۴۹  
۹۵۰  
۹۵۱  
۹۵۲  
۹۵۳  
۹۵۴  
۹۵۵  
۹۵۶  
۹۵۷  
۹۵۸  
۹۵۹  
۹۶۰  
۹۶۱  
۹۶۲  
۹۶۳  
۹۶۴  
۹۶۵  
۹۶۶  
۹۶۷  
۹۶۸  
۹۶۹  
۹۷۰  
۹۷۱  
۹۷۲  
۹۷۳  
۹۷۴  
۹۷۵  
۹۷۶  
۹۷۷  
۹۷۸  
۹۷۹  
۹۸۰  
۹۸۱  
۹۸۲  
۹۸۳  
۹۸۴  
۹۸۵  
۹۸۶  
۹۸۷  
۹۸۸  
۹۸۹  
۹۹۰  
۹۹۱  
۹۹۲  
۹۹۳  
۹۹۴  
۹۹۵  
۹۹۶  
۹۹۷  
۹۹۸  
۹۹۹  
۱۰۰۰

SOCIAL AND MANUAL WORK SCHEME (i)

SERVICE BEFORE SELF (ii)

AMERICAN SYSTEM اور (iii)

ایسی مغربی اصطلاحات کا جائزہ لیں تو حقیقت روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ ہم مغرب کی تقلید میں اس قدر اندھے ہو گئے ہیں کہ اگر اسلامی تعلیمات کو مغربیت کا لبادہ پہنا دیا جائے تو وہ میں شریعت اور قابل اتباع اور تہذیب و شائستگی کا معیار قرار پاتی ہیں۔ مگر ہائے افسوس، ہماری آنکھوں کو کیا ہوا، اپنی تاریخ، اپنے تمدن، اپنی معاشرت اور اپنے ہی اسلاف کے اخلاق کو بھانپنا اور اپنے ہی نبیؐ کے اسوۂ حسنہ کے مدغم ہر آبدار جن کی چمک چوہ صدیاں گزرنے پر بھی ماند نہیں پڑی وہ ہمدردی نگاہوں سے پوشیدہ ہیں ہم نے مغرب کی بدلت پسندیوں کو تو طوق لگو کر لیا مگر سیرت البتہ کے عمل و گہر سے گلے کی مالانہ بنا سکے۔